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ATA DA 1ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE FARMÁCIA E NUTRIÇÃO DO CENTRO DE CIÊNCIAS 

EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE (CCENS) DA UFES, DE CARÁTER ORDINÁRIO, REALIZADA ÀS 

QUATORZE HORAS (14H) DO DIA VINTE E QUATRO DE JANEIRO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E 

CINCO (24/01/2025), POR MEIO DA WEBCONFERÊNCIA https://meet.google.com/ybx-zhby-jrg, SOB 

A PRESIDÊNCIA DA CHEFE DO DEPARTAMENTO, PROFESSORA JULIANA APARECIDA SEVERI, 

CONTANDO, AINDA, COM A PRESENÇA DOS PROFESSORES: ADRIANA HOCAYEN DE PAULA, ANDRÉ 

GUSTAVO VASCONCELOS COSTA, DANIELA DA SILVA OLIVEIRA, DÉLIA CHAVES MOREIRA DOS 

SANTOS, EDUARDO FRIZZERA MEIRA, FABIANA DAYSE MAGALHÃES SIMAN MEIRA, FABIANA DE 

CÁSSIA CARVALHO OLIVEIRA, FABIANE MATOS DOS SANTOS, FLÁVIA VITORINO FREITAS, FRANCISCO 

DE PAULA CARETA,  GREICIANE GABURRO PANETO, HEBERTH DE PAULA, JÉSSICA BARRETO RIBEIRO 

DOS SANTOS, JULIANA ALVES RESENDE, KLESIA PIROLA MADEIRA, MARIA DAS GRAÇAS VAZ TOSTES, 

MARIANA DRUMMOND COSTA IGNACCHITI, MICHAEL RUBERSON RIBEIRO DA SILVA, MIRELLE 

LOMAR VIANA  E WAGNER MIRANDA BARBOSA. PROFESSORES AUSENTES COM JUSTIFICATIVA:  

JANAINA CECÍLIA OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI, NEUZA MARIA BRUNORO COSTA E TAÍS CRISTINA 

BASTOS SOARES (AFASTADA PARA CARGO DE DIREÇÃO DO CCENS).  PROFESSORES AUSENTES: 

GENIVAL ARAÚJO DOS SANTOS JÚNIOR (FÉRIAS). REPRESENTANTES DOS TÉCNICOS 

ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO: FRIEDEMANN BERGER . REPRESENTAÇÃO DISCENTE: AUSENTE. 

Havendo quórum, a Presidente declarou aberta a Sessão. 1. Expediente. Não houve. 2. Aprovação 

de ata: Aprovação da ata da 21ª reunião, de caráter ordinário, realizada no dia 13 de dezembro 

de 2024. A Chefe do Departamento informou que a ata foi enviada junto com a convocação. Sem 

sugestões de alterações, colocou em apreciação a ata da 21ª  reunião do Departamento de 

Farmácia e Nutrição. Sem manifestações. Aprovada por unanimidade. 3. Ordem do dia: 3.1 

Documento avulso nº 23068.068994/2024-68. Ofício n.º 06/2024-CCN/CCENS/UFES: 

CRIAÇÃO/INSERÇÃO DE DISCIPLINAS OPTATIVAS. Interessada: Coordenação do Curso de Nutrição 

- CCN/CCENS. Relatora: Klesia Pirola Madeira, representante da Comissão de Ensino do DFN. A 

chefe do departamento apresentou o ponto de pauta e passou a palavra à relatora, Professora 

Klesia Pirola Madeira membro da Comissão de Ensino do Departamento, que leu o relato e 

parecer: “À Professora Juliana Aparecida Severi Chefe do Departamento de Farmácia e Nutrição 

Assunto: Solicitação da criação da disciplina optativa Tendências em alimentos e nutrição O 

presente relato refere-se à análise do Documento Avulso nº 23068.068994/2024-68, que trata da 

proposta de criação da disciplina optativa "Tendências em Alimentos e Nutrição", com carga 

horária de 60 horas, destinada ao curso de Nutrição do CCENS, versão curricular 2016. Dados da 

disciplina: EMENTA: Alimentação ao longo dos séculos. Sustentabilidade na produção de alimentos. 

Objetivos de Desenvolvimento Sustentável das Organização das Nações Unidas (ODS/ONU). 

Sindemia global. Vegetarianismo e flexitarianismo. Uso de coprodutos agroindustriais e produção 

de alimentos. Plantas alimentícias não convencionais e sustentabilidade. Insetos na alimentação 
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humana. Micro e Macroalgas na alimentação humana. Carne cultivada em laboratório. Impressão 

3D de alimentos. Produtos plant based e produtos clean label. OBJETIVOS: - Discutir as mudanças 

dos hábitos alimentares da população e os impactos na produção de alimentos; - Compreender a 

importância da sustentabilidade na produção de alimentos; - Conhecer os Objetivos de 

Desenvolvimento Sustentável (ODS) propostos pela Organização das Nações Unidas; - Compreender 

a relação entre mudanças climáticas, desnutrição e obesidade (Sindemia Global); - Discutir a 

utilização de plantas comestíveis não convencionais e de coprodutos agroindustriais para a 

sustentabilidade na produção de alimentos; - Discutir as tendências na produção e no consumo de 

alimentos: uso de insetos na produção de alimentos, micro e macroalgas, carne cultivada em 

laboratório, impressão de alimentos 3D, produtos plant based e clean label; - Discutir tendências na 

inovação de alimentos e nutrição. CONTEÚDO (60h de aulas teóricas) Os conteúdos serão 

ministrados em reuniões semanais com apresentação e discussão de artigos sobre temas atuais 

ligados às áreas de ciência de alimentos e nutrição. SISTEMA DE AVALIAÇÃO: Avaliações: 

Participação na discussão de artigos científicos. Quantidade: Ao longo da disciplina. Percentual: 

20%. Avaliações: Apresentação de artigos científicos. Quantidade: 2 artigos. Percentual: 30%. 

Avaliações: Difusão do conhecimento, como elaboração de conteúdo para mídia social, intervenção 

junto à comunidade, podcast, entre outros. Quantidade: 2 ações. Percentual: 50%. METODOLOGIA 

DE ENSINO Apresentação de conteúdo oral e escrito, com o apoio de equipamento de projeção e 

em quadro convencional; Apresentação de conteúdo pelos estudantes, mediado pelo professor; 

Debate mediado pelo professor; Elaboração de estratégias para difusão do conhecimento. 

BIBLIOGRAFIA: AHMED, S.; DOWNS, S.; FANZO, J. Advancing an integrative framework to evaluate 

sustainability in national dietary guidelines. Front. Sustain. Food Syst, 3, 2019, p. 76. ASIOLI, D. et 

al. Making sense of the “clean label” trends: A review of consumer food choice behavior and 

discussion of industry implications, Food Research International, 99, Part 1, 2017, 58-71. BRASIL. 

Ministério da Saúde. Secretaria de Atenção à Saúde. Departamento de Atenção Básica. Guia 

alimentar para a população brasileira. 2ª ed. Brasília, Ministério da Saúde, 2014. BURLINGAME, B.; 

DERNINI, S. (eds.). Sustainable diets and biodiversity: directions and solutions for policy, research 

and action. Rome, FAO, 2012. FAO/WHO. Sustainable healthy diets – Guiding principles. Rome, 

2019. FAO/WHO. Global food losses and food waste – Extent, causes and prevention. Rome, 2011. 

LIN, X. et al. Potential food safety risk factors in plant-based foods: Source, occurrence, and 

detection methods, Trends in Food Science & Technology, Volume 138, 2023, 511-522. 

MOZAFFARIAN, D.; ROSENBERG, I.; UAUY, R. “History of modern nutrition scienceimplications for 

current research, dietary guidelines, and food policy”. BMJ 361, 2018, k2392. NOGUEROL, A. T. et 

al. Green or clean? Perception of clean label plant-based products by omnivorous, vegan, 

vegetarian and flexitarian consumers, Food Research International, Volume 149, 2021, 110652. 

PHAN, K. et al. Non-food applications of natural dyes extracted from agro-food residues: A critical 
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review. Journal of Cleaner Production 301 (2021) 126920. VALE-HAGAN, W. et al. Edible insects in 

mixed-sourced protein meals for animal feed and food: An EU focus. Food and Humanity, 1, 2023, 

1180-1187.Artigoscientíficoshttps://www.sciencedirect.com/https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/http

s://www.periodicos.capes.gov.br/https://www.cambridge.org/core https://onlinelibrary.wiley.com/ 

https://scielo.org/ A proposta foi aprovada pelo Colegiado do Curso, com o devido preenchimento 

do Formulário de Criação/Inserção de Disciplinas Optativas e a anexação do programa da disciplina 

(sequencial 2). A nova disciplina apresenta como pré-requisito a disciplina DFN05975 "Nutrição e 

Metabolismo". Considerando a pertinência e adequação da proposta às demandas acadêmicas do 

curso, sou favorável à criação da disciplina "Tendências em Alimentos e Nutrição". Sendo assim, 

sou, smj, de parecer favorável a solicitação da coordenação do curso de nutrição.” Depois, a chefe 

colocou o ponto em discussão. Após ampla discussão, a câmara deliberou por incluir como 

Bibliografia Básica: 1.FAO/WHO. Sustainable healthy diets – Guiding principles. Rome, 2019. 

2.FAO/WHO. Global food losses and food waste – Extent, causes and prevention. Rome, 2011. 

3.BURLINGAME, B.; DERNINI, S. (eds.). Sustainable diets and biodiversity: directions and solutions 

for policy, research and action. Rome, FAO, 2012; e Bibliografia Complementar: 1. HMED, S.; 

DOWNS, S.; FANZO, J. Advancing an integrative framework to evaluate sustainability in national 

dietary guidelines. Front. Sustain. Food Syst, 3, 2019, p. 76. 2. ASIOLI, D. et al. Making sense of the 

“clean label” trends: A review of consumer food choice behavior and discussion of industry 

implications, Food Research International, 99, Part 1, 2017, 58-71. 3. BRASIL. Ministério da Saúde. 

Secretaria de Atenção à Saúde. Departamento de Atenção Básica. Guia alimentar para a população 

brasileira. 2ª ed. Brasília, Ministério da Saúde, 2014. 4. LIN, X. et al. Potential food safety risk 

factors in plant-based foods: Source, occurrence, and detection methods, Trends in Food Science & 

Technology, Volume 138, 2023, 511-522. 5. MOZAFFARIAN, D.; ROSENBERG, I.; UAUY, R. “History of 

modern nutrition scienceimplications for current research, dietary guidelines, and food policy”. 

BMJ 361, 2018, k2392. As demais informações do relato permanecem inalteradas. Em votação. 

Aprovado por unanimidade. 3.2 Processo de prestação de contas nº 23068.067547/2024-91. 

Prestação de contas PARCIAL número 1 - contrato 58/2023. Interessado: Wagner Miranda 

Barbosa. Relatora: Mirelle Lomar Viana, representante da Comissão de Pesquisa e Extensão do 

DFN.  A Presidente apresentou o ponto de pauta e passou a palavra à relatora, Professora Mirelle 

Lomar Viana, membro da Comissão de Extensão do Departamento, que leu o relato e parecer: “À 

Senhora Juliana Aparecida Severi Chefe do Departamento de Farmácia e Nutrição 

–DFN/CCENS/UFES Alegre/ES O presente relato trata da análise do processo nº 

23068.067547/2024-91, cujo interessado é o Prof. Wagner Miranda Barbosa, que encaminha o 

Relatório Parcial de Cumprimento do Objeto referente ao projeto intitulado "Centro Colaborador 

em Alimentação e Nutrição Escolar - CECANE UFES”. O relatório parcial está em conformidade com 

o Manual de prestação de contas de contratos com fundação de apoio do DCC - Departamento de 
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Contratos e Convênios, que estabelece a necessidade de aprovação do Relatório de Cumprimento 

de Objeto. Tal aprovação deve ser realizada por uma das instâncias responsáveis pela aprovação 

do projeto inicial, conforme disposto no art. 47 da Resolução n.º 46/2019 do Conselho Universitário 

da Universidade Federal do Espírito Santo. Para prestar apoio ao projeto supracitado foi contratada 

a Fundação Espírito-Santense de Tecnologia – FEST, com vigência contratual de 14/12/2023 a 

14/12/2025. O relatório parcial apresentado refere-se ao período de 14/12/2023 a 30/11/2024. No 

relatório técnico está descrita a prestação de apoio por parte da contratada ao referido projeto de 

extensão na execução de três produtos no período, a saber: • Produto 01 – Oficinas regionais para 

o levantamento da demanda da alimentação escolar e da produção da agricultura familiar e de 

povos e comunidades tradicionais para boa execução do PNAE; • Produto 02 – Monitoramento e 

Assessoria às Entidades Executoras do Estado do Espírito Santo, quanto à execução do Programa 

Nacional de Alimentação Escolar (PNAE) no Estado e municípios; • Produto 03 - Encontro Capixaba 

de atores sociais do PNAE do Estado do Espírito Santo, com formação em formato online via canal 

do CECANE no Youtube para atores sociais do PNAE do estado do Espírito Santo. Após a análise do 

relatório, verificou-se que os três produtos foram 100% executados em relação ao programado no 

plano de trabalho do projeto. Quanto às oficinas, foram realizadas 4 oficinas presenciais 

respectivamente nos municípios de Itapemirim, Viana, Nova Venécia e Colatina que contaram com 

a presença de 162 atores sociais do PNAE. Além disso, foram emitidos e enviados 20 relatórios 

contendo o diagnóstico dos municípios contemplados, conforme meta pré-estabelecida pelo FNDE 

no plano de trabalho. O Monitoramento e Assessoria às entidades Executoras do PNAE no Espírito 

Santo, conduzidas pelo CECANE/UFES, tiveram início em março de 2024 consistindo em uma 

assessoria à Secretaria Estadual de Educação do Espírito Santo (SEDU) e mais 10 municípios, sendo 

realizadas 7 assessorias no formato presencial e 3 no formato on-line. No total, foram realizadas 69 

visitas às escolas municipais e 17 visitas às escolas estaduais, alcançando assim a meta proposta 

pelo FNDE no plano de trabalho. O encontro capixaba de atores sociais do PNAE do Estado do 

Espírito Santo, denominado produto 3, consistiu em formação realizada no formato online, 

transmitida pelo canal do CECANE/UFES no YouTube. O objetivo foi promover o fortalecimento e a 

qualificação da atuação dos atores sociais como instância de controle social do Programa Nacional 

de Alimentação Escolar. A formação foi realizada em três módulos de 3h cada um totalizando 9h de 

duração, abordando as seguintes temáticas: - “Diálogos com atores do PNAE: Atuação de 

diferentes atores sociais no Programa Nacional de Alimentação Escolar”;- “Diálogos com atores do 

PNAE: Entidades Executoras e setores representativos dos produtores e extrativistas de alimentos 

para o PNAE”- “Diálogos com atores do PNAE: diretores, coordenadores, nutricionistas e 

cozinheiros escolares”; Os módulos obtiveram, respectivamente, 420, 348 e 329 visualizações no 

canal do CECANE no YouTube, demonstrando o alcance e a relevância da formação. O projeto 

possui como órgão financiador o Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação – FNDE. Está 
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descrito no relatório que até o momento, o montante e percentual de recursos aplicados, em 

comparação com o previsto no plano de trabalho foi de 82,44%, correspondendo a R$ 317.986,25 

do recurso inicial de R$ 385.727,78. O relatório destaca que a implementação do Centro 

Colaborador em Alimentação e Nutrição Escolar no estado do Espírito Santo trouxe avanços e 

suporte à execução do PNAE através do aumento da cobertura em 100% por meio das oficinas 

(Produto 1), Assessorias e Monitoramento (Produto 2) em 11 ocasiões, além de trabalhar a 

formação de Atores do PNAE no Estado do Espírito Santo. Como perspectiva para o próximo ano, 

pretende-se avançar nas métricas descritas e também na estrutura organizacional interna do 

projeto. Em relação aos benefícios e impactos do projeto, destaca-se que como o PNAE é uma 

política pública presente em 100% dos municípios brasileiros, o alcance social do CECANE/UFES e os 

benefícios para a população assistida são relevantes, no sentido que impactam diretamente nas 

condições de saúde e qualidade de vida dos escolares do Estado do Espírito Santo. Em adição, o 

projeto dialoga com a defesa do direito humano à alimentação adequada e à segurança alimentar 

e nutricional do público atendido pelo PNAE: escolares do ensino infantil, ensino fundamental, 

ensino médio, educação de jovens e adultos, instituições de assistência a escolares e povos e 

comunidades tradicionais. Considerando que o Relatório Técnico Parcial de Cumprimento do Objeto 

foi elaborado de acordo com a Resolução n°46/2019-CUn/UFES e apresentado conforme o Manual 

de Prestação de Contas de Contratos com Fundações de Apoio do DCC - Departamento de 

Contratos e Convênios, sou de parecer FAVORÁVEL à aprovação do relatório supracitado e solicito 

encaminhamento às instâncias competentes. Atenciosamente.” Após, a Presidente pôs o ponto em 

discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3 Processo digital nº 

23068.066250/2023-28. Projeto de Extensão Intitulado "Centro Colaborador em Alimentação e 

Nutrição Escolar – CECANE/UFES" SIGEX 4180. Interessado: Wagner Miranda Barbosa. Relatora: 

Daniela da Silva Oliveira, representante da Comissão de Pesquisa e Extensão.  A Presidente 

apresentou o ponto de pauta e passou a palavra à relatora, Professora Daniela da Silva Oliveira, 

membro da Comissão de Extensão do Departamento, que leu o relato e parecer: “À Senhora 

Juliana Aparecida Severi Chefe do Departamento de Farmácia e Nutrição –DFN/CCENS/UFES 

Alegre/ES O presente relato trata da análise do processo digital nº 23068.066250/2023-28 que tem 

como interessado o Prof. Wagner Miranda Barbosa que encaminha o Relatório parcial de 

cumprimento do objeto e o Relatório técnico anual das atividades desenvolvidas no projeto de 

extensão sob sua coordenação, intitulado “Centro Colaborador em Alimentação e Nutrição Escolar 

– CECANE/UFES", (registro SIGEX 4180), durante o período de 14/12/2023 à 30/11/2024. O projeto 

de extensão teve como objetivo a elaboração e a execução de 3 produtos, a saber: 1) Oficinas 

regionais para o levantamento da demanda da alimentação escolar e da produção da agricultura 

familiar e de povos e comunidades tradicionais para a boa execução do PNAE; 2) Monitoramento e 

Assessoria às Entidades Executoras do Estado do Espírito Santo; 3) Realizar o Encontro Capixaba de 
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Atores Sociais do PNAE. Os resultados relatados nos relatórios destacam a execução na totalidade 

dos produtos propostos, a aplicação adequada dos recursos disponíveis e a boa avaliação dos 

envolvidos e beneficiados pelos produtos executados pelo projeto. Foram realizadas 4 oficinas 

presenciais, respectivamente nos municípios de Itapemirim, Viana, Nova Venécia e Colatina, as 

quais contaram com a presença de 162 atores sociais do PNAE. Além disso, foram emitidos e 

enviados 20 relatórios contendo o diagnóstico dos municípios contemplados em 2024, conforme 

meta pré-estabelecida pelo FNDE no plano de trabalho. O Monitoramento e Assessoria às 

Entidades Executoras do Estado do Espírito Santo consistiu na assessoria à Secretaria Estadual de 

Educação do Espírito Santo (SEDU) e mais 10 municípios, sendo 7 assessorias no formato presencial 

e 3 no formato on-line. No total foram realizadas 69 visitas às escolas municipais e 17 visitas às 

escolas estaduais, alcançando a meta proposta pelo FNDE no plano de trabalho. Foram realizadas 

as formações para todos os municípios selecionados pelo FNDE no ano de 2024, contando com a 

representação de 42 Entidades Executoras e a presença aproximada de 202 atores sociais do PNAE. 

O produto 3, Encontro Capixaba de Atores sociais do PNAE, foi transmitido pelo canal do CECANE 

no Youtube nos dias 02, 03 e 04 de julho de 2024, e foi dividido em três módulos: o primeiro 

abordou a temática “diálogos com atores do PNAE: Atuação de diferentes atores sociais no 

Programa Nacional de Alimentação Escolar” e inicialmente Documento assinado digitalmente 

conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível 

verificar a autenticidade do mesmo. obteve 420 visualizações no canal do CECANE no Youtube. O 

segundo módulo abordou a temática “diálogos com atores do PNAE: Entidades Executoras e 

setores representativos dos produtores e extrativistas de alimentos para o PNAE” e inicialmente 

obteve 348 visualizações no canal do CECANE no Youtube. O terceiro e último módulo abordou a 

temática “diálogos com atores do PNAE: diretores, coordenadores, nutricionistas e cozinheiros 

escolares” e obteve 329 visualizações no canal do CECANE no Youtube.O projeto possui como órgão 

financiador o Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação – FNDE, e a fundação de apoio 

contratada foi a Fundação Espírito Santense de Tecnologia – FEST. Para o ano de 2024, o recurso 

inicial foi de R$ 385.727,78, sendo executado o valor de R$ 317.986,25, correspondendo a um 

percentual de recursos aplicados de 82,44% Os pontos positivos destacados foram a produtividade 

dos produtos, o que permitiu o compartilhamento de vivências e ideias. Os pontos negativos 

apontados pelos participantes estavam relacionados a necessidade de novos espaços de formação 

e ampliação da participação dos atores sociais envolvidos com o PNAE. Destaca-se que houveram 

ações em colaboração com o Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação (FNDE) e, 

formações em conjunto com outros Centros Colaboradores em Alimentação e Nutrição Escolar 

(CECANEs) de todo país. No relatório técnico consta a equipe do projeto, composta pelo 

coordenador (com atribuição de carga horária de 10 horas semanais pelo DFN), 1 discente bolsista, 

4 discentes voluntários e 7 voluntários internos e externos. No processo constam ainda fotos 
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comprobatórias (sequencial nº 223) das oficinas regionais, dos encontros de monitoramento, do 

Encontro Capixaba dos Atores do PNAE, da participação dos membros do CECANE/UFES em eventos 

da área pelo Brasil, além de fotos com registros das reuniões e momentos de integração da equipe 

do projeto. Destaca-se que o PNAE é uma política pública presente em 100% dos municípios 

brasileiros, o alcance social do CECANE/UFES e os benefícios para a população assistida são 

relevantes, no sentido que impactam diretamente nas condições de saúde e qualidade de vida dos 

escolares do Estado do Espírito Santo. Em adição, o projeto dialoga com a defesa do direito 

humano à alimentação adequada e à segurança alimentar e nutricional do público atendido pelo 

PNAE: escolares do ensino infantil, ensino fundamental, ensino médio, educação de jovens e 

adultos, instituições de assistência a escolares e povos e comunidades tradicionais. Considerando 

que o Relatório técnico anual foi elaborado de acordo com a Resolução n°28/2022-CEPE e com a 

Instrução Normativa nº 02/2016-PROEX, apresentado conforme formulário padrão disponibilizado 

pela Pró-Reitoria de Extensão, e está devidamente preenchido e assinado, e que o Relatório parcial 

de cumprimento do objeto está devidamente preenchido, assinado pelo coordenador do projeto e 

pela Direção do CCENS e apresentado conforme o Manual de Prestação de Contas de Contratos 

com Fundações de Apoio, sou de parecer FAVORÁVEL à aprovação dos relatórios supracitados e 

solicito encaminhamento às instâncias competentes. Atenciosamente.” Após, a Presidente pôs o 

ponto em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.4 Processo digital nº 

23068.064937/2022-48. Apreciação da retificação da Ata da 8ª reunião de caráter ordinário do 

DFN, realizada no dia 07/06/2024. A chefe do departamento apresentou a Ata da 8ª reunião do 

Departamento e apontou as alterações solicitadas pela Prograd conforme consta no processo 

23068.064937/2022-48, a saber: Estágio I: na ata consta 30 h, foi ajustado para 45 h e TEL 

(15+0+30);  Estágio VI: na ata consta 270 h, foi ajustado para 300 h e TEL( 15+0+285);  Estágio VII: 

na ata consta 210 h, foi ajustado para 180 h e TEL (15+0+165); Estágio VIII: na ata consta 210 h, foi 

ajustado para 105 h e TEL (15+0+90). Depois a Presidente pôs as alterações na Ata em votação. 

Aprovado por unanimidade. 3.5  Documento Avulso nº 23068.068590/2024-74. Apreciação dos 

PAADS 2025 do DFN.  A chefe do departamento apresentou o ponto e falou que os documentos do  

Plano Anual de Atividades Departamentais (PAADs) dos docentes do Departamento foram 

encaminhados para a nuvem da Secretaria Unificada de Departamentos - SUD. Depois colocou o 

ponto em votação. Aprovado por unanimidade.  4. Comunicados. 4.1 O Representante dos 

técnicos administrativos em educação, Friedemann Berger, informou sobre sua participação no 16º 

encontro de Farmácias Universitárias que foi realizado em Brasília. Na sequência, também 

participou como representante do DFN/CCENS do lançamento do programa Inova Ufes, ocorrido 

em 10/12 no campus da Ufes em Goiabeira. 5. Palavra Livre. Não houve. Nada mais havendo a 

tratar, a Presidente agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão às quatorze 

horas e quarenta e três minutos (14h43min) e eu, Bibliana da Costa Ferreira, da Secretaria 
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Unificada de Departamentos, lavrei a presente Ata constando 247 (duzentos e quarenta e sete) 

linhas e 08 (oito) páginas que, após lida e achada conforme, será assinada pelos membros desta 

Câmara Departamental.  

Representante TAE (Titular) Friedemann Berger (até 11/2025) 

Representante TAE (Suplente) Kelly Christina de Lane Poleze (até 11/2025) 

Representante discente (Titular) Rayssa Gonçalves de Souza (Nutrição até 05/2025) 

Representante discente (Suplente) Luana Aparecida Santos (Nutrição até 05/2025)  

Representante discente (Titular) Kamila Ribeiro Damasceno (Farmácia até 02/2025)  

Prof.ª Adriana Hocayen de Paula  

Prof. André Gustavo Vasconcelos Costa  

Prof.ª Daniela da Silva Oliveira  

Prof.ª Délia Chaves Moreira dos Santos  

Prof. Eduardo Frizzera Meira  

Prof.ª Fabiana Dayse Magalhães Siman Meira  

Prof.ª Fabiana de Cássia Carvalho Oliveira  

Prof.ª Fabiane Matos dos Santos  

Prof.ª Flávia Vitorino Freitas  

Prof. Francisco de Paula Careta  

Prof. Genival Araujo dos Santos Júnior  

Prof.ª Greiciane Gaburro Paneto  

Prof. Heberth de Paula  

Prof.ª Janaina Cecília Oliveira Villanova Konishi  

Prof.ª Jéssica Barreto Ribeiro dos Santos  

Prof.ª Juliana Alves Resende  

Prof.ª Juliana Aparecida Severi  

Prof.ª Klesia Pirola Madeira  

Prof.ª Maria das Graças Vaz Tostes  

Prof.ª Mariana Drummond Costa Ignacchiti  

Prof. Michael Ruberson Ribeiro da Silva  

Prof.ª Mirelle Lomar Viana  

Prof.ª Neuza Maria Brunoro Costa  

Prof.ª Taís Cristina Bastos Soares (Afastada para Cargo de Direção do CCENS)  

Prof. Wagner Miranda Barbosa  
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